透。今天受低涡切变影响,我市将 迎来阵雨天气,气温也将失去上升 的动力,徘徊在16℃到19℃之

间;好在这次天气变动来得快去得

也快,下午时分雨水就会逐渐停

止。因为气温高而打算穿上夏装的 市民,可得注意了,春天的天气就

像孩子的脸,说变就变,还是乖乖

天气将迎来一次大转折。雨水将成

为4月初的主角,从4月1日夜里

开始到 4 月 7 日, 明显降雨将轮

番上阵。尤其是4月1日夜里和4

月3日,还可能出现雷阵雨,并

可能伴有短时强降水、雷暴大风

等强对流天气。市民一定要提前

做好防范准备,避免受到不必要的

冷空气的影响,宁波的气温也将出

现大幅下降。到了4月4日,冷空

气正式"到访",最高气温将重新

回到"1"字头。在这里提醒大

家,一定要时刻关注最新的天气预

报,合理安排好生活和工作,以免

受到天气变化的影响。

此外,从4月3日开始,受到

更让人关注的是,下周宁波的

穿回春装比较稳妥。

墓碑上没有名字

非亲非故,村民为何翻山越岭去祭奠

记 者 沈孙晖 通讯员 颜 宁 岑思懿

又是一年清明时。这几天, 镇海九龙湖秦山村的村民陆续拿 着鲜花、水果、青团等祭品,翻 山越岭去山上祭奠几位非亲非故 的"敌人"。

山路十分崎岖, 原本没有路 的地方被每年前来祭奠的村民和 登山客踩出了一条小道, 最窄处 只有三四十厘米宽。

昨天,在山中艰难跋涉两小 时后,村民、当地黄背包志愿者 等来到了一处墓地。这里位于镇 海与江北交界处,矗立着一座饱 经沧桑的墓冢,墓冢石碑上没有 名字, 只有"金沙岙战斗牺牲烈 士公墓"几个字。

扫尘土、去杂草、放祭品、 哀悼、献花……在场的人没有出 声,但此时无声胜有声,他们 用行动表达赓续至今的守护之

据介绍,埋葬于青山中的无 名烈士来自新四军浙东游击纵 队。作为浙东抗日根据地的重要 组成部分,秦山到金沙一带是连 接三北地区和四明地区的重要节 点。1944年,新四军浙东游击 纵队在赴三北的行军途中,在当 地与日伪军发生了激烈的战斗。 战士们一边转移一边战斗,不少 人英勇牺牲。

"他们大多是年轻小伙,就 这么被敌人杀害了,后来有村 民摸黑偷偷上山, 把他们中的 几人先安葬在了山里,还有周 边村庄的村民也去找过他们的遗 体……"98岁村民邵友夫说起 当年烈士的故事如数家珍,虽然 很多场景已记不清,但英雄们的 英勇始终令他无法忘记。

或许是因为亲眼见证过历 史,秦山村村民用自己的方式, 延续了无名烈士的红色意志一 1948年,当时的汶溪乡秦夹岙 (秦山村旧称)召开了60余人参 加的山民大会,成立了山民组织 "山民会",作为慈镇县汶溪及周 边地区开展对敌斗争的一支武装 力量。至次年4月,"山民会" 通过反租、减息、反抽丁与敌人 开展斗争,保护了当地老百姓。

无名烈士的守护,换来了如 今美丽的秦山村。而今,村民也



村民、志愿者等翻山越岭去祭奠烈士

自发守护这些无名英雄。几十年 来,村民每年自发去山里祭奠,以 前没有墓冢,就在山里大致方位放 上一些鲜花。2011年政府为烈士 建了公墓后,他们便翻山越岭前往 祭奠。而黄背包志愿者也全力讲好 这些无名英雄的故事, 让他们的事 迹代代相传。

"现在,我们村的发展越来越

好, 也有越来越多人知道这里曾经 发生的故事。"村民俞银芬告诉记 者,近年来,他们村走出了多位奋 发图强的乡贤,有一心为村的企业 家,有带动整村发展插花艺术产业 的插花艺术大师……如今,秦山村 正发展"生活美学"特色经济,用 自己的方式延续浙东热土上的红色 精神,实现新时代的美丽蝶变。

在宁波, 着见文明中国

32.8℃!

宁波的春天似乎按下了"快

进键",昨天宁波的最高气温飙

升到32.8℃,仿佛初夏已提前降

临。据市气象台消息,余姚站以

32.8℃的高温成为昨天宁波的

"热力担当",刷新了今年的气温

纪录。然而,春天的天气总是变

幻莫测,就像个顽皮的孩子。这

不,今天开始,天气就要开始

全省"热浪滚滚"的一个缩影。不

过,虽然昨天的余姚站气温创下

了新高,但在气象台的历史数据

面前,这点温度还算是"小儿

科"。历史上3月鄞州站出现过

34℃的气温。所以, 昨天的"热

浪"虽然来势汹汹,但并非历史

春天的天气总是让人捉摸不

昨天,宁波的炎热只是浙江

"调皮捣蛋"了。

之最。

昨天宁波气温创下今年以来新高

畅通消防通道 这个小区已坚持8年

记者 李睿清 通讯员 董玉婷

面积小、车位少、居民意识 不到位,老旧小区的消防通道该 如何畅通?在宁波,有这样一个 小区,通过一个坚持8年的决 定, 让这条事关生命安全的通道 畅通无阻。

1998年交付的灵桥小区是 个标准的老旧小区,8年前这 里的消防通道可没有这么畅通。 尤其是小区北区,消防通道被堵 塞的情况非常严重。"4米宽的消 防通道几乎被车塞满了,不要说 消防车,就是居民出行都很不方 便。"小区业委会主任张显惠说。

而如今的灵桥小区却大不一 样。百来米的消防通道畅通无阻、 明黄色的标识清晰醒目、无论主 路辅路,不见一台车辆停放……

灵桥小区消防通道的"蝶 变"如何发生?事情要回溯到 2016年,附近小区突发火灾, 为小区居民敲响了警钟。"当时 不少居民提出,希望能整治小区 消防通道堵塞问题。"郡庙社区 党委书记李缇虹说,借此机会, 社区发起一项调查,了解居民对 整治车辆违停的看法,"大部分 居民很支持, 认为生命安全更为

结合居民意见, 灵桥小区取 消了小区内的停车位。"小区老 年居民较多,取消停车位对他们 影响不大。小区地处市中心,周 边14条公交线路和2条轨道交通 线路足以满足居民出行需求。'

李缇虹说, 小区内的绿化带和公共 设施基本将小区空地占满, 仅能规 划出的个位数停车位,对当时400 余户居民来说是杯水车薪。基于这 种情况, 小区只好将车辆都"请" 了出去,但对于救护车、婚车等临 时停放车辆,仍"网开一面"。

做法虽好,想要推行,阻力却 不小。"小区以前是免费停车,举 措刚出时,一些有车的居民意见挺 大。"李缇虹说,面对这种情况, 灵桥小区以"劝、疏、阻"三招, 成功化解。

面对质疑的声音, 业委会联合 志愿者, 为业主讲解畅通消防通道 的重要性, 花费两个多月时间, 做通了业主的思想工作。同时社 区出面,与周边写字楼商议,为 居民解决停车问题。"有需求的居 民可以来社区登记, 我们会联系 周边写字楼,如果有空车位,会 尽量为居民争取优惠价格。"李缇 虹说,目前小区已与周边写字楼达

小区还出台针对保安的奖惩制 度,加强保安对违停车辆的监管力 度。"每辆车进小区,保安都会问 清事由和停放时间。如果超出时间 还没开走,保安没有劝阻,就会被 扣绩效。"李缇虹说,此外小区还 组织了志愿队,帮助保安一起管理 违停车辆。

8年的坚持,让不占用消防通 道成为灵桥小区居民的共识。"出 行方便了,消防车随时能开进来。 不少居民跟我说,感觉住在这很安 心。"张显惠说。

职工为老板颁奖

一场延续18年的双向奔赴



者 李睿清 实习生 **许为善**

"太意外了,也特别惊喜, 没想到我自己竟成了获奖人。 28日,浙江双羊集团有限公司 的职工表彰大会上演了意想不到 的温馨一幕,本该为员工颁奖的 总经理罗圆圆, 却意外从李玲、 韦彩兰、王少洋、肖丽四名职工 代表手中接过了一项意义非凡的 奖项——"阿拉好老板"。这场 由60多名职工代表自发策划的 行动背后,是一个令人动容的暖

这个特别的奖项, 最先是由 公司插头二车间的一名普通流水 线女工李玲提议的。前些年,李 玲的丈夫被压断了一条腿, 随后 她又被查出患有乳腺癌,在身 体、精神与经济的多重压力下, 企业联合工会向她伸出了温暖的 援助之手,不仅帮她续交了社 保,还专门为她申请了困难职工

心故事。

最令她感动的是, 总经理罗圆 圆深知化疗给人带来的打击,特地 出资为她买了自然时尚的假发。在 工会领导和工友的鼓励陪伴下, 李 玲挺过了生命中最困难的时期,最 终重返岗位。

不单单是李玲,浙江双羊集团 的不少职工都得到过企业工会的帮 助。李玲提出向罗总颁奖的想法 后,立马得到其他职工的支持。

早在18年前,浙江双羊集团 董事长罗国明就在全国"双爱双 评"活动中被评为"关心员工优秀 企业家"。18年后,女儿罗圆圆从 罗国明手中接过接力棒, 让这段企 业与职工互相关爱、互相成就的佳

罗圆圆介绍,除了平日里举办 各类丰富的文体活动,从2000年 起,公司每年还组织优秀职工赴海 南带薪疗养, 让大家放松身心。

"双羊不是一个人的企业,而 是全体职工的企业。"在罗圆圆看 来,企业与职工是共生共荣、双向 奔赴的命运共同体,在大家的共同 努力下,企业近年来发展稳健,职 工收入也水涨船高。

小小"时空信箱" 寄托绵绵思念

北仑霞浦推出"人亚先锋·安宁守护"平安清明系列活动

本报讯(通讯员严丽丽 吴 月辉 记者黄合)"爷爷,我们都 很想您,前几天我还梦到您给我 买了最爱吃的草莓味棒棒糖。现 在我跟着爸爸妈妈在霞浦生活, 一切都很好,您放心吧……"

清明将至,一场特殊的"人 亚先锋·安宁守护"平安清明系 列活动在北仑区霞浦街道凤凰社 区城市书房内温情上演。来自湖 北的流动党员陈先生陪着9岁的 女儿陈宸在"时空明信片"上写 下了对已故爷爷的思念。

"节前我们在走访群众的过 程中,了解到大多数流动党员因 为工作原因不能回乡祭扫。于 是,街道党群服务中心就联合社 区特别策划了'时空信箱寄哀 思'活动,将'红霞'流动党群 服务点开到颇有人气的城市书 房,设立'时空信箱'帮大家寄 托哀思。"凤凰社区党群服务中 心负责人说。



参与活动的小朋友寄出了"时空明信片"。

"爸爸写字,我来画爱心""写 了满满一张纸,用文字更能表达 心里话"……现场,记者看到不少

人通过这一小小的活动慎终追远, 为已故的亲人送上一份思念。

陈先生告诉记者,孩子在上学

家,祖孙两代感情很深。"今年因为 工作关系没法回老家祭扫,将哀思 变成文字,不仅走心也很环保。投入 信箱的那一刻,我们好像完成了一 次跨越时空的对话。"他说。 据了解,除了上述活动,霞浦 街道机关党委还将68名机关党员

前一直跟着爷爷奶奶住在湖北老

干部派到四大公墓人口处,分别编 入文明倡导、秩序引导、森林防 火、便民服务4个工作组,同时采 用"鲜花换纸钱"形式,倡导绿 色、文明的祭祀方式,确保清明期 间祭扫安全有序。

霞浦街道机关党委书记李波 平安清明系列活动是对绿色文 明祭祀新风尚的一次有力倡导,也 是对流动党员精神家园的一次温馨 守护。下一步,街道将以"哪里有 需求,哪里就有党群服务点"为思 路,把流动党群服务点建设作为党 群服务体系的延伸,不断扩大党群 服务的覆盖面。

祭英烈

▶昨日,宁波爱多公益 团队和宁波同泰嘉园组织的 功勋老兵服务队来到浙东抗 战老兵纪念园举行"铸魂。 2024·清明祭英烈"主题教 育活动。40多名志愿者整 齐列队, 向安息在这里的 170多名抗战老兵敬献鲜 花,集体鞠躬默哀行礼,并 一一擦洗墓碑。

(陈结生 沈岳庆 摄)





清明祭扫 客流初现

◀周末,许多市民趁 着好天气扫墓踏青。昨天 清晨,记者在育王、宝幢、 雅庄等墓区周边看到,前 往祭扫的客流初现。

(王鵬 摄)